

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Профессору Эдуарду Андреевичу Афонину — 70!



29 ноября 2018 года научное сообщество Украины и зарубежья отметило юбилей Эдуарда Андреевича Афонина — доктора социологических наук, профессора кафедры публичной политики и политической аналитики Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, академика Украинской технологической академии, Заслуженного деятеля науки и техники Украины.

Список работ профессора Э.Афонина, раскрывающий интеллектуальное наследие ученого и содержащий информацию о его вкладе в развитие системы научных знаний, насчитывает 740 позиций.

С 1991 года Э.Афонин работает научным сотрудником, а позже (с лета 1992) — ученым секретарем Института социологии Национальной академии наук Украины. С момента этого назначения Э.Афонин обнаружил активную позицию. Он инициирует разработку и внедрение в Институте “технологии” научно-исследовательских работ. Этот проект поддержал Ученый совет Института, как и предложения касательно порядка своей работы, который с того времени приобрел системный и плановый характер. До сих пор именно с этим достижением связывают сотрудники и руководство Института фамилию профессора Э.Афонина. Он и сегодня остается желанной персоной, которой всегда рады в Институте.

Во время работы в Институте социологии НАН Украины Э.Афонин проводил исследования по гендерной проблематике, активно включился в военно-социальные исследования, инициированные членом-корреспондентом НАН Украины Л.Сохань и сектором обороны Президиума академии наук Украины в интересах реформирования Вооруженных сил Украины. Взявшись за осуществление научной координации в рамках ИС НАН Украины работ по исследованию институционального поведения военнослужащих украинской армии, Э.Афонин доводит эту работу до логического завершения, расширив проблематику аспектами адаптации военнослужащих после службы в ВСУ. Заказчиком этого блока работ стал Международный фонд “Відродження” Джорджа Сороса в Украине. Результатом трехлетней разработки военно-социального проекта является индивидуальная монография Э.Афонина “Становление Вооруженных сил Украины: социальные и социально-психологические проблемы” (1994 — укр., 2014 — рус.), которая определила дальнейший вектор военно-социальных исследований и лидерство Украины в этом направлении социальной науки на постсоветском пространстве. Как отметил в своей рецензии профессор Мичиганского университета (США) Владимир Шляпентох, эта работа оказалась первым комплексным исследованием института армии на постсоциалистическом пространстве и вызвала живой интерес со стороны государственных, научных и образовательных учреждений Великобритании, Германии, Канады, Китая, США.

Военно-социальные исследования стали экспериментальной площадкой для широкой апробации авторских методик Афонина. В целом при поддержке разных центров опроса общественного мнения (“СОЦИС-Геллап”, “GFK-USM”, “Юкрейніан соціолоджи сервіс” и “Центр соціальний моніторинг”) с применением авторских методик было проведено свыше 80 репрезентативных всеукраинских исследований, позволивших диагностировать начало системного кризиса в Украине (1994) и выявить логику (закономерность) его протекания, а начиная с 2002 года — дополнить этот мониторинг анализом качественных социально-психологических изменений и соответствующим спектром интерпретаций эмпирического материала.

Авторитет принципиального ученого обуславливает его участие в специализированных ученых советах по защите диссертаций: при Харьковском национальном университете внутренних дел (по праву, социологии, философии, политологии), Киевском национальном университете им. Тараса Шевченко (по социологии), Институте социологии НАН Украины. Многогранная научно-исследовательская практика и широкий круг научных интересов Э.Афонина отразились на его работе по подготовке научно-педагогических кадров, научном консультировании и научном руководстве исследованиями докторантов и аспирантов.

Эдуард Андреевич является членом редколлегий научных периодических и второящихся журналов: “Стратегія розвитку України (економіка, соціологія, право)”, “Ойкумена. Альманах сравнительных исследований политических институтов, социально-экономических систем и цивилизаций”, “Епідемія ВІЛ/СНІД в Україні”, “Вісник Національної юридичної академії України (з філософії, соціології, політології)”, “Суспільна політика та стратегічний менеджмент”.

Эдуард Андреевич Афонин родился 29 ноября 1948 года в г. Кунгур Пермской обл. (Российская Федерация) в семье рабочих. Студент физического факультета Таганрогского педагогического института Афонин с присущими ему врожденными способностями аналитики, нестандартного мышления, системного видения сочетает их с интересом к естественным и общественным наукам. И в то же время он становится лауреатом и дипломантом ряда престижных танцевальных конкурсов и даже получает приглашение на профессиональную сцену. Через всю жизнь он пронес особую любовь к танцу, музыке и поэзии.

В 1972 году начинается работа Э.Афонина в органах Комитета государственной безопасности СССР. Закончив в 1973 году на “отлично” Высшие курсы Комитета государственной безопасности СССР в Минске и получив диплом “Правовед”, он

работает в областном и центральном аппарате системы госбезопасности Украины. Аналитический склад ума, системность мышления, высокий профессионализм и постоянная готовность к новому знанию воплотились в его новой должности — референта Первого заместителя Председателя Комитета государственной безопасности Украины.

Давняя мечта заниматься наукой осуществилась только в 1986 году, когда Э.Афонин непосредственно начинает карьеру ученого: становится аспирантом кафедры психологии и педагогики Высшей школы Комитета государственной безопасности СССР им. Ф.Дзержинского (Москва). В 1990-м защищает диссертацию на тему “Формирование общедидактических умений у руководителей контрразведывательных подразделений органов КГБ СССР”. В частности, в рамках диссертации на основании принципа “логического квадрата” известного американского социолога П.Лазерфельда была разработана и адаптирована для массовых опросов общественного мнения авторская методика измерения уровней сформированности четырех групп дидактических умений (коммуникативных, гностических, конструктивных и организаторских). Диссертационные результаты в целом опережали свое время и не могли быть в полной мере осмыслены и использованы в условиях советской общественной системы.

После возвращения на Высшие курсы КГБ СССР в Киев (ныне Академия СБУ) Э.Афонин подключается к начатым здесь педагогическим экспериментам по “проблемно-целевому подходу”, связанному с разработкой новых подходов к планированию содержания обучения и решения проблемы оптимизации межпредметных связей. Намереваясь не прерывать научную карьеру, но как можно лучше использовать результаты научных исследований в практике общественной жизни, Э.Афонин откликается на кадровое предложение и в 1994 году занимает должность помощника Председателя Верховной Рады Украины. Позже он инициирует создание Отдела информационно-библиотечного обеспечения Аппарата Верховной Рады Украины, который возглавляет до 2003 года. К работе в парламенте он подошел как ученый-новатор. Так, организовывая и развивая процессы информационно-библиотечного обеспечения законотворческой деятельности, ученый закладывает базу исследований процессов информационного, информационно-аналитического, библиотечно-информационного и библиографического сопровождения принятия государственно-управленческих решений.

Инициированный Э.Афониным профессиональный подход к формированию документных фондов Библиотеки Верховной Рады Украины, научно обоснованное и активное внедрение им информационно-коммуникационных технологий в процессы обработки фондов и обслуживания пользователей, формирование собственных традиционных и электронных ресурсов библиотеки существенно способствовали росту престижа информации и библиотечного ресурса в украинском парламенте. Одним из факторов научной зрелости ученого является его информационная культура, уважение к книге как источникуведческой базе исследования и отношение к библиографии как модели конкретной темы, проблемы, ситуации. Воплощая эти черты своего характера, Э.Афонин был составителем и научным редактором ряда библиографических пособий: “Політика і політики України в дзеркалі періодичних видань” (1997–2001), “Парламент України: Вибори’98”, “Актуальні проблеми законотворчої діяльності” (1998), “Україна і світ: проблеми міжнародної співпраці та колективної безпеки” (1999), “Президент України” (1999), “Державна політика, державне управління” (2005).

Большое значение для творческих достижений и организационно-профессиональной активности Э.Афонина имела его работа корреспондентом Европейского центра парламентских исследований и документации (ЕСPRD), в котором он с 1997 года представлял украинский парламент. Вместе с участием в работе Международной федерации библиотечных ассоциаций (IFLA) и информационных работ-

ников это означало широкое пространство возможностей для апробации задач, связанных с демократическим реформированием страны. В ходе общения с коллегами на международных семинарах, рабочих встречах и конференциях ECPRD или IFLA в Амстердаме, Афинах, Бангкоке, Берлине, Берне, Брюсселе, Вене, Хельсинки, Глазго, Киеве, Лондоне, Любляне, Москве, Париже, Риме или Страсбурге поднимались и апробировались ключевые идеи и проекты ученого-исследователя.

Европейские источники стимулировали и такое жизненно важное для ученого исследовательское направление, как социальная глобалистика. Образование в 1998 году в преддверии пятидесятилетия Э.Афонины инициативной рабочей группы по проблемам социальной глобалистики ассоциировалось для ее инициаторов и участников с отечественной научной школой социальной циклистки. Традиции мировой школы циклистки проглядывались и в междисциплинарном авторском проекте, который вылился в коллективную монографию Э.Афонины, О.Бандурки, А.Мартынова “Суспільний розвиток від Різдва Христового” (2000).

Этот проект активно поддержала негосударственная всеукраинская общественная организация “Украинский союз содействия социальным инновациям”, который со дня основания (1995) возглавляет Э.Афонин. Он инициирует создание специальной книжной серии “Открытая исследовательская концепция”, выпуски которой достойно представляют достижения основанной в 1999 году научной школы “Социальная глобалистика”. Это, в частности, монографии “Велика розтока” (Афонін Е.А., Бандурка О.М., Мартинов А.Ю., 2002), “Велика коэволюція” (Афонін Е.А., Бандурка А.М., Мартынов А.Ю., 2003), “Історична соціологія: циклічна парадигма” (Мартинов А.Ю., 2005), “Політичні партії як суб'єкт формування політико-управлінської еліти в процесі політичної модернізації” (Афонін Е.А., Крюков О.І., Радченко О.В., 2007), “Політико-управлінська еліта України як чинник державотворення” (Крюков О.І., 2006), “Державне будівництво: стан, суперечності, перспективи розвитку в Україні” (Бутирська Т.О., 2007), “Соціальні цикли” (Афонін Е.А., Бандурка О.М., Мартинов А.Ю.; 2008), “Еволюція етосу юриста України” (Лозовий В.О., 2009), “Соціальна глобалістика” (Афонін Е.А., Бандурка О.М., Мартинов А.Ю.; 2011 — укр., 2012 — рус.).

Однако чем активнее разворачивались авторские научно-исследовательские инициативы последователей научной школы социальной циклистки, тем более очевидной становилась необходимость критического переосмысления полученных результатов. В рамках такого критического анализа возникла необходимость в уточнении названия инициированной Э.Афониным отечественной научной школы социальной циклистки, чтобы приблизить ее к природе, лежащей в основе взятого на вооружение этой школы научного метода. Подобное уточнение было осуществлено и анонсировано 28 ноября 2008 года в ходе пресс-конференции, посвященной 60-летию ученого. Отныне в Украине существует Украинская школа архетипики (УША) — междисциплинарное научно-практическое направление исследований в области науки государственного управления. Основу этого направления составляют аналитическая психология Карла Густава Юнга, в частности идея архетипов коллективного бессознательного (1919), типология личности Майерс-Бриггс, а также работы украинских социологов Эдуарда Афонины и Елены Донченко, психодиагноста Леонида Бурлачука, культуролога Сергея Крымского, историка Андрея Мартынова, политолога Юрия Романенко.

Сегодня УША — это открытое по своим идеям и составу участников научно-общественное объединение представителей различных отраслей науки, которые с позиций архетипов коллективного бессознательного рассматривают актуальные проблемы теории и истории публичного управления, становления и развития механизмов публичного управления и службы в органах государственной власти и местного самоуправления. “Архетипика и публичное управление” — ежегодный теоретико-методологический семинар (ТМС), инициированный в 2010 году как основная

организационная форма объединения ученых с международным участием — позволил объединить усилия около 200 исследователей из 15 стран мира, а учрежденный в 2013-м в рамках ТМС ежегодный международный конкурс молодых ученых обеспечил социальные гарантии постоянного развития отечественной научной школы архетипики публичного управления.

В 2003 году начинается новый этап научно-педагогической деятельности профессора Э.Афонина, связанный с кафедрой государственной политики и управления политическими процессами, а в 2015 году — с кафедрой публичной политики и политической аналитики Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. Это стало логическим продолжением его яркой, но непродолжительной (1990–1991) работы в Национальной академии Службы безопасности Украины. Продолжая начатую ранее новаторскую педагогическую карьеру, он на высоком методическом уровне разрабатывает ряд учебных дисциплин.

Многолетняя и плодотворная научная и практическая деятельность Э.Афонина в контексте общесистемного развития Украины и мира определила его участие в качестве эксперта в процессе выработки органами власти государственной и межгосударственной политики. С 1992 года он работает как эксперт государственной научно-технической программы “Наука, образование, культура: реформы и их обеспечение”; утверждается как эксперт Европейской Комиссии по направлениям: “Образование”, “Социальное развитие”, “Безопасность”, “Охрана окружающей среды” и др. С 2006 года является внештатным экспертом при комитете Верховной Рады Украины по вопросам национальной безопасности и обороны; с 2008 года профессор Афонин является членом научно-экспертного совета при Кабинете Министров Украины.

Мощным научно-информационным источником, обеспечивающим научную коммуникацию, стал основанный в 2001 году электронный журнал “Форум профессора Афонина” на сайте социологического факультета Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина, позже — на площадке “Живого журнала”, а затем на Фейсбуке. Здесь происходят активные научные дискуссии по вопросам развития человека, общества, цивилизации; представляется информация о новых изданиях, интересные статьи, статистические данные и результаты социологических исследований. В сети интернет также представлены научные труды юбиляра: “Становлення Збройних Сил України: соціальні та соціально-психологічні проблеми” (1994 — укр., 2014 — рус.); “Суспільний розвиток від Різдва Христового = Social development AD” (2000 — англ. та укр.); “Велика розтока” (2002 — укр.); “Великая коэволюция” (2003 — рус.); “Great Co-evolution” (2003 — англ.); “Громадська участь у творенні та здійсненні державної політики” (2006 — укр.); “Соціальні цикли” (2008 — укр.); “Політичні партії як суб’єкт формування політико-управлінської еліти в умовах політичної модернізації” (2008 — укр.); “Інституціональні особливості та технології сучасних політичних процесів” (2010 — укр.); “Транспарентність влади в контексті європейської інтеграції України” (2010); “Соціальна глобалістика = Социальная глобалістика” (2011 — укр. и рус., 2012 — рус.) и др.

Научная открытость Э.Афонина как ученого и организатора науки обеспечила ему широкие связи со средствами массовой информации. Интересно и доступно о будничном и сложном, актуально о современном и весомо об историческом прошлом — отличительные черты его многочисленных (свыше 250) интервью и выступлений.

Научная, организационная и практическая деятельность Э.Афонина отмечена наградами: медалями СССР: “60 лет Вооруженных сил СССР” (1978), “За безупречную службу III степени” (1981), “За безупречную службу II степени” (1986), “70 лет Вооруженных сил СССР” (1988), “За безупречную службу I степени” (1991), Благодарностью Председателя Верховной Рады Украины (1998); почетными грамотами Верховной Рады Украины (2016), Национальной академии государственного управления при Президенте Украины (2004, 2005), Харьковского национального

университета внутренних дел, Национального спортивного комплекса “Олимпийский” (2005, 2006); почетным званием “Заслуженный деятель науки и техники Украины” (2012).

Открытость ученого к сотрудничеству, искреннее желание поделиться своими знаниями, мыслями, концепциями, с уважением выслушать оппонента делают Эдуарда Андреевича желанным собеседником в научных кругах Украины и зарубежья. Создавая разветвленную систему научных коммуникаций, Э.Афонин стал участником более чем 350 международных научных форумов по проблемам социологии, социальной психологии, коллективной безопасности, информационно-библиотечного обеспечения, развития парламентаризма и публичного управления, которые проходили в Австрии, Бельгии, Беларуси, Великобритании, Греции, Грузии, Эстонии, Египте, Испании, Италии, Польше, Нидерландах, Германии, России, Словении, США, Таиланде, Венгрии, Финляндии, Франции, Швейцарии. Жемчужиной стали конференции УША в Тбилисском государственном университете им. Иване Джавахишвили (2016, Грузия) и Университете Монпелье-3 имени Поля Валери (2018, Франция).

Успешная научно-педагогическая деятельность Эдуарда Андреевича обусловлена не только его склонностью к современным информационным технологиям и их эффективному использованию в научно-методической работе, но и тем, что в своих учениках он видит коллег, интересуется их мнением, с уважением относится к их позициям в науке; он концептуально выстраивает свои лекции, “провоцируя” слушателей на дискуссию, что свойственно только настоящим ученым и преподавателям. Чрезвычайное значение имеют человеческие качества Эдуарда Андреевича: толерантность, приветливость, уважительность, готовность помочь в трудную минуту и искренне порадоваться успехам других. Порядочность, моральность, принципиальность — важные устои Эдуарда Андреевича, которые он исповедует, воплощает в жизнь, завещает потомкам.

Сердечно поздравляем Вас, Эдуард Андреевич, с юбилеем! Вы — яркая и неординарная личность, авторитетный ученый-новатор с пытливым умом и честным, всегда доброжелательным и готовым к служению людям сердцем, трудолюбивый и упорный в достижении поставленных целей, безгранично преданный делу и Отчизне. Крепкого здоровья Вам, семейного счастья и благополучия, оптимизма и творческого вдохновения, новых инициатив и научных разработок, как можно более широкого круга единомышленников и последователей. Вы — великий коммуникатор в глобальном информационном мире, поэтому — творческого вдохновения Вам и новых масштабных проектов!

Коллектив ученых Института социологии НАН Украины, Киев

Материал поступил 16.12.2018